



Яременко Николай Сергеевич,

Магистрант кафедры теории государства и права
Института права Башкирского государственного университета, Уфа
Yaremenko Nikolay Sergeevich, Master's student of the Department
of Theory of State and Law Institute of Law of Bashkir State University, Ufa

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ПЕНСИОНЕРОВ В РОССИИ

SOCIAL PROTECTION OF PENSIONERS IN RUSSIA

Аннотация: Автор в статье рассмотрел социальную функцию нашего государства по защите старшего поколения как одну из основных конституционных функций государства. Были рассмотрены сложности пенсионного обеспечения, различные социальные права пенсионеров, государственное управление по улучшению жизни пенсионеров. Автор также провел сравнение с социальными правами пенсионеров в других странах.

Abstract: The author in the article considered the social function of our state to protect the older generation as one of the main constitutional functions of the state. The difficulties of pension provision, various social rights of pensioners, the state administration for improving the lives of pensioners were considered. The author also made a comparison with the social rights of pensioners in other countries.

Ключевые слова: социальная защита, пенсионное обеспечение, пенсия, пенсионеры, социальные права, социальная сфера.

Keywords: social protection, pension provision, pension, pensioners, social rights, social sphere.

Российская Федерация – социально государство. Согласно статье 39 Конституции Российской Федерации «каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту. Государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом» [1]. Пенсия - это «регулярное денежное пособие,



выплачиваемое лицам, которые достигли пенсионного возраста, имеют инвалидность или потеряли кормильца» [2, С. 79]. В стране существует пенсионная система и гражданин становится социально защищенным и в старости лет, получая финансовые средства на жизнь в виде пенсии. Сумма пенсии по возрасту зависит от накопленных отчислений и от количества отработанных лет. В России даже тот гражданин, который в жизни ни дня не отработал, получит определенный минимум пенсии.

Несмотря на существующие сложности, роста доли граждан пенсионного возраста, наша страна старается поддерживать старое поколение. В мире не во всех странах существует пенсионное обеспечение. В некоторых странах люди вынуждены работать до последних лет своей жизни. Например, Таиланд, Индия, Вьетнам и другие. Некоторые страны оплачивают пенсию лишь тем, кто проработал на государственных должностях или имеет большой стаж работы. Многие государства переложили обеспечение пенсионеров на них самих, их родственников и на предприятия, в которых пенсионеры когда-то работали.

Объяснить рост доли пенсионеров в России можно также не только снижением рождаемости, но и тем, что увеличилась продолжительность жизни людей, государство пытается создавать благоприятные условия для жизни пенсионеров. Стали реализовываться различные социальные программы долголетия. Активно реализуются программы проверки здоровья пожилого населения. При необходимости медицинская комиссия приезжает к пенсионерам на дом. Государство дает возможность получать пенсионерам бесплатные лекарства, предоставляются льготы на проезд. Реализуются задачи участия пожилых граждан в экономической жизни страны и социальном развитии. Правительством РФ утверждена стратегия действия в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года [3].

Во всем мире появляются центры социального обслуживания пожилых граждан. Но в России это пока недостаточно развито и необходимо совершенствовать. В задачи названных центров социального обслуживания



входит оказание психологической, юридической, социальной помощи пожилым гражданам. Оказывается социальная реабилитация пенсионеров, их адаптация к современным условиям жизни, обучение новым технологиям.

Иногда в семьях просто нет времени на старшее поколение и такие люди сидят дома, мало общаются, быстрее стареют. Некоторые пенсионеры живут одни и обделены даже минимальным вниманием со стороны родственников по различным причинам: в виду отдаленности местоживания, активной трудовой деятельности родственников. Для многих пенсионеров составляет проблему и выход на улицу из-за старости. Усложняет ситуацию и обстоятельство, что многие пенсионеры живут в многоэтажных домах без лифта.

Некоторые пенсионеры могут обратиться с просьбой к соседям, чтобы купить продукты и лекарства. Другие же пенсионеры не считают допустимым постоянно обременять соседей и будут обращаться к ним лишь в крайнем случае. У некоторых пенсионеров и вовсе не окажется благополучных соседей. Есть «забытые» пожилые люди, которые предоставлены сами себе, у них нет даже друзей и знакомых, которые, хоть иногда бы, узнавали о состоянии их здоровья. В этом есть пробел законодательства. И если не решать данную проблему, не ставить на учет таких пожилых граждан и не осуществлять соответствующий уход за ними, их ждет одинокая и короткая старость. Кроме того, пожилые люди часто доверчивы и юридически неграмотны и этим пользуются мошенники, оформляя с ними сделки отчуждения недвижимого имущества.

Центры социальной адаптации позволяют пожилым людям организовать свой досуг, найти единомышленников, коллектив, организуется правильное питание, занятие физической культурой, при необходимости оказывается и помощь в передвижении. Центры социальной адаптации оказывают различные услуги, есть консультативные пункты социальной адаптации, есть центры социальной адаптации круглосуточного пребывания и чаще их называют дома



престарелых. Однако центры социальной адаптации, это не просто дома престарелых, а гораздо больше, так как здесь идет развитие интересов личности. И многим пенсионерам в центрах оказывается намного больше внимания, чем дома. Проблемой данной сферой является то, что нахождение в высококачественных центрах для пенсионеров дорогое и не каждый пенсионер может это оплатить и не каждая семья. Если только те, которые могут оформить ренту. К тому же центры социальной адаптации пока в большей части составляют частный сектор экономики.

Государством предусмотрены услуги ухода за пожилыми гражданами. Пенсионер от 80 лет может нанять помощника, оформить его услуги через пенсионный фонд и получать с пенсией дополнительные выплаты, которые будут идти на выплату данных услуг. Проблемой в данной сфере является лишь то, что доплата весьма маленькая и этого хватит лишь на несколько услуг в месяц. За такие маленькие суммы никто не будет ежедневно ходить к пенсионеру и ухаживать за ним, осуществлять повседневные дела по дому. Данную проблему необходимо решать, хотя бы в отношении тех пенсионеров, у которых нет родственников и которые уже не в состоянии покупать продукты и готовить еду, убираться по дому, ухаживать за собой. Ведь даже всей пенсии не хватит, чтобы оплатить дорогостоящие услуги социального работника. Необходимо уделить внимание проблеме ухода на дому [4, С. 168].

В отличие от России, в США, в странах Евросоюза весьма распространены дома пенсионеров, центры социальных услуг. Активно используются дневные формы оказания социальных услуг пожилым гражданам. Пенсионеры могут приходить днем в центры, посещать занятия физкультурой, получать помощь психолога. В центрах есть и процедурные кабинеты. В центрах организуются также различные кружки и культурно-массовые мероприятия [5, С. 356].

В России недостаточно развито правовое регулирование управления социальной сферой в отношении пенсионеров. Лишь некоторые субъекты



реализуют свои программы в регионе для поддержки данной группы населения. Очень обидно, что с 1995 года по 2001 год произошел кризис обеспечения пенсионного фонда, затем повысили возраст выхода на пенсию, пенсионеры стали работать дольше, но жизнь на пенсии не улучшилась [6, С. 1289].

Открываются центры реабилитации пенсионеров и инвалидов. Многие программы организует частный сектор, например, некоторые магазины делают значительную скидку от рыночных цен для пенсионеров в утренние часы. Стоит отметить, что в Санкт-Петербурге еще в 2010 году утвержден Закон «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по финансированию расходов, связанных с предоставлением специализированных услуг экстренной помощи «тревожная кнопка» [7]. Также есть различные волонтерские движения по помощи пенсионерам, но волонтеров недостаточное количество.

Проблему помощи гражданам пенсионного возраста необходимо решать на федеральном уровне. Нельзя допускать, чтобы граждане пенсионного возраста доживали свою старость в нищете и были беспомощными в случае болезни.

Список литературы:

1. Конституция РФ. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 18.05.2023).

2. Малеев В.А., Зубринская В.Р., Неводова И.А.. «Пенсионная реформа в Российской Федерации» // Colloquium-journal, 2019. № 14. С. 79-82.

3. Распоряжение Правительства РФ от 05.02.2016 № 164-р «Об утверждении Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 18.05.2023).



4. Ласкин А.А. Отечественный и зарубежный опыт учреждений социального обслуживания в аспекте реализации концепции активного долголетия // Молодой ученый. 2019. № 6 (244). С. 168-171.

5. Шайдукова Л.Д. Социальная работа с пожилыми людьми. Новаторский Российский и зарубежный подход // Инновационная наука. 2016. № 9 (21). С. 355-357.

6. Чибисов В.К. ПФР и ФСС на этапе развития // Экономика и социум. 2022. №12-1 (103). С. 1288-1295.

7. Закон Санкт-Петербурга от 21 декабря 2010 г. № 721-167 «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по финансированию расходов, связанных с предоставлением специализированных услуг экстренной помощи «тревожная кнопка» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 18.05.2023).